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Да рэ чы, на «За ла той мас цы» 
спек такль прэ тэн да ваў на прэ міі 
яшчэ ў дзвюх на мі на цы ях — «Най-
леп шы спек такль у тэ ат ры ля лек» 
і «Най леп шая ра бо та мас та ка». 
Узна га ро ды бы лі б за слу жа ныя, 
уліч ва ю чы на ват вон ка вую пра ста ту 
і ка мер насць па ста ноў кі. Ма лень кая 
сцэ на, адзін ак цёр, гіс то рыя ў фор ме 
рус кай на род най каз кі, план шэт ныя 
ляль кі, не скла да ныя дэ ка ра цыі. Але 
прак ты ка па каз вае, што прас тата 
мо жа быць вы ключ на вон ка вай ха-
рак та рыс ты кай; сэн сы, тым больш 
ві зу аль ная пры ваб насць, не ма юць 
пра мой за леж нас ці ад мар кі ро вак 
лёг кі/гран ды ёз ны. Як і ў гэ тым вы-
пад ку — па цеш на га ска зач на га сю-
жэ та (для рас крыц ця яго ха пае га дзі-
ны), які аказ ва ец ца муд ра ге ліс тым і 
шмат мер ным.

Да гэ та га схі ля юць асвят лен не, 
дэ ка ра цыі і іг ра Мі ха і ла Ша ла мен ца-
ва, які рас каз вае бай ку так, быц цам 
гэ та сю жэт тры ле ра. Лейт ма ты вам 
спек так ля ста но віц ца па лёт — каз-
ка раз горт ва ец ца ў ме жах кры ла 
са ма лё та, а рас каз чык апра ну ты, 
як лёт чык.

У па чат ку па ста ноў кі ён пра чы на-
ец ца, ля ні ва мя шае ней кую стра ву 
на па тэль ні і маў чыць. Ха це ла ся звя-
заць гэ та з Аб ло ма вым: ка лі га вор ка 
ідзе пра за гад ка вую рус кую ду шу, 
між во лі шу ка еш ад сыл кі да лі та ра-
тур най кла сі кі. Але ж не: пер са наж 
аказ ва ец ца ру ха вым, зна ход лі вым 
і дас ціп ным апа вя даль ні кам з ба га-
тым за па сам да па мож ні каў. І са ма 
па ста ноў ка — са ма да стат ко вы по-
шу к асаб лі вас цяў рус кай ду шы, без 
«го га леў шчы ны», «да ста еў шчы ны» 
ці яшчэ ча го, па зы чыў шы толь кі ка-
зач ныя ма ты вы.

Жы лі дзед з ба бай, бы лі ў іх два 
сы ны і кот. Сум на вя до мы Цмок, 
які з'еў усё жы вое ва кол, дай шоў 
і да іх ха ты — пра глы нуў сы ноў, а 
дзя ду лю з ба бу ляй — не. Ба яў ся 
па да віц ца. За ста лі ся яны ад ны з 
ка том і на ма лі лі са бе яшчэ ад на-
го сы на — Ва ню. Той вы рас і па-
ехаў на ры бал ку, каб баць коў сва іх 
пра кар міць. Тра пі ла ся яму па чва ра, 
аба зва ла вы рад кам, атры ма ла ад 
Ва ні-асіл ка — па «кум па ле». І хоць 
фі зіч на Ва ня, вя до ма, пе ра мог, пы-
тан нем аб сва ім па хо джан ні за даў-
ся. Вяр нуў ся ён да до му, да ве даў ся 

пра сваё дзіў нае з'яў лен не, бра тоў, 
Цмо ка і пай шоў шу каць гэ тае стра-
шыд ла. На шля ху яму і Ба ба Яга 
тра пі ла ся, і ля сы не пра ход ныя, і рэ-
кі глы бо кія, і га ра. Якая ака за ла ся 
ўлас на Цмо кам.

Спек такль «Ва ня» дзіў ны ў тым 
сэн се, што для воб ра заў па ста ноў кі 
мож на бяс кон ца пра па ноў ваць свае 
алю зіі. Па лі ты ка, эміг ра цыя, урба ні-
за цыя, ал ка голь ная за леж насць — 
ад гла баль на га да пра за іч на га. А 
мож на не ўва саб ляць Цмо ка ў неш та 
рэ аль нае і раз ва жаць ме та фі зіч ны мі 
ка тэ го ры я мі. Што гэ та за па чва ра/
з'я ва, якая мо жа па да віц ца людзь мі 
ста рой за гар тоў кі? Тым больш: хто 
гэ та, ка лі ўнут ры Цмо ка — ну чыс та 
Па рыж: тан цы, ка ру се лі, ве ся лосць? 
Што гэ та, ка лі ад та кой ве ся лос ці 

трэ ба ра та ваць? Але ёсць і ін шы бок: 
ра та ваць жа ні хто не пра сіў. Ва ня не 
зва жае на свой ста тус вы рад ка і са-
ма ах вяр на ідзе па «бра тоў» (так і не 
на кар міў шы дзе да з ба бай) — та кая 
іро нія над жа дан нем умеш вац ца ў 
спра вы тых, хто аб гэ тым не про сіць. 
Актуальная.

Да рэ чы, бра ты пас ля вы ра та ван-
ня скі да юць Ва ню на зад у Цмо ка. У 
вы ні ку іх з'е лі ваў кі, а ваў кі, як вя-
до ма, — са ні та ры ле су. Ёсць тут і 
ра ман тыч ны сю жэт — Ва ня ў Цмо ку 
су стра кае Яе. Але па коль кі ні чым аб'-
ек тыў на доб рым каз ка не кан ча ец ца, 
на ра дзі му яны вяр та юц ца як птуш кі. 
Па лёт, сва бо да, не за леж насць.

Спек такль «ВА НЯ. Каз ка пра 
Ва ню і за гад ка вую рус кую ду шу» 
вель мі тэ ат ра ге ніч ны. На што пра-

цуюць ме та фа рыч насць сю жэ ту, 
пра ца мас та ка, іг ра і го лас Мі ха і ла 
Ша ла мен ца ва. І, да рэ чы, ру кі ак-
цё ра, у су вя зі з чым ус па мі на юц ца 
кі на кар ці ны Ра бэ ра Брэ со на, у якіх 
ру кі пер са на жаў з'яў ля юц ца прад ме-
там асаб лі вай ува гі. Так, па ста ноў-
ку вель мі пры ем на гля дзець, тым 
больш што яна доб ра пры праў ле на 
гу ма рам.

Спрад веч ная тэ ма за гад ка вай 
рус кай ду шы, на пэў на, не маг ла быць 
не за ўва жа най на «За ла той мас цы», 
але яна ж на клад вае на па ста ноў-
шчы каў да дат ко вую ад каз насць, аў-
та ма тыч на па вы шае па тра ба ван ні да 
сю жэ та з бо ку кам пе тэнт най пуб лі кі. 
Вы каз вац ца на тэ му за гад ка вай рус-
кай ду шы — як іс ці па тон кім лё дзе: 
над та вя лі кая ры зы ка за кра нуць са-
ма люб ства. «Ва ня» ж гэ та га, хут чэй 
за ўсё, па збег не. Ва ры я тыў насць ін-
тэр прэ та цый. Ме та фі зі ка. Сва бод ны 
па лёт.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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СА МА ДА СТАТ КО ВЫЯ СПРО БЫ 
РАЗ ГА ДАЦЬ РУС КУЮ ДУ ШУ

Бе ла рус кі рэ жы сёр з пі цер скім ка лек ты вам вы каз ва юц ца на да лі кат ную тэ му
Мо нас пек такль «ВА НЯ. Каз ка пра Ва ню і за гад ка вую рус кую ду шу» 
ў фор ме сто ры тэ лін гу (ак цёр рас каз вае гіс то рыю) па ста віў га лоў ны 
рэ жы сёр бе ла рус ка га Тэ ат ра ля лек Аляк сей Ля ляў скі з пі цер скім 
ка лек ты вам Karlsson Haus. Пад час ІX Між на род на га фес ты ва лю 
тэ ат раў ля лек гэ тая па ста ноў ка бы ла двой чы па ка за на ў Мін ску, у 
Ку па лаў скім. З «Ва нем» звя за ныя ня даў нія доб рыя на ві ны: най вы-
шэй шая тэ ат раль ная ра сій ская прэ мія «За ла тая мас ка» да ста ла ся 
спек так лю ад ра зу ў дзвюх на мі на цы ях — «Най леп шая ра бо та ак-
цё ра», якой бы ла на зва на іг ра Мі ха і ла Ша ла мен ца ва, і «Най леп шая 
ра бо та рэ жы сё ра» — зра зу ме ла, Аляк сея Ля ляў ска га. Яшчэ ў ліс-
та па дзе мі ну ла га го да «Каз ка пра Ва ню» бы ла ад зна ча на дзвю ма 
тэ ат раль ны мі прэ мі я мі «За ла ты са фіт» у Санкт-Пе цяр бур гу. Ка ра цей, 
па ста ноў ка, уліч ва ю чы так са ма ўдзел у пэў ных фес ты ва лях, пры-
еха ла ў Мінск з доб рым па служ ным спі сам.

«Са браў шы ся з дум ка мі, 
стаў пі саць сваю «рэ жы сёр-
скую пра мо ву». Не спы няў 
пра цы ні на дзень. Ка лі пад 
ру кой не бы ло кам п'ю та ра, пі-
саў алоў кам, руч кай, фла мас-
та рам на ўсім, што трап ля ла ся 
пад ру ку. Вы ма таў нер вы да-
маш нім, вы піў па чак ка вы. На-
рэш це, рас клаў шы пе рад са-
бой ку чу на та так, па чаў скла-
даць тэкст. Пра му чыў шы ся 
ты дзень, стаў вы крэс лі ваць 
ліш няе. За ста ло ся — «Каз ка 
хлус ня, ды ў ёй... на мёк».

Аляк сей ЛЯ ЛЯЎ СКІ.

Ге не раль ны ды рэк тар «Бе-
ла русь філь ма» Ігар Порш неў 
на зваў гэ та кро кам да су пра-
цоў ніц тва з Кі та ем у сфе ры 
кі но. Ад ным з іх мож на лі чыць 
і на зва ную вы стаў ку (хоць 
вар та зга даць, што з філь ма мі 
КНР наш гля дач ужо зна ё мы 
дзя ку ю чы рэ гу ляр ным тыд ням 
кі тай ска га кі но і чым-ні чым у 
пра гра ме кі на фес ты ва лю 
«Ліс та пад»).

Экс па зі цыя (а пер шы кі тай-
скі фільм з'я віў ся ў 1905 го дзе, 
на зы ваў ся ён «Біт ва ля га ры 
Дзінц зюнь шань») у асноў ным 
скла да ец ца са скрут каў са спе-
цы яль най па пе ры «сю ань чжы» 
руч но га вы ра бу на шаў ко вай 
пад клад цы. На гэ тых скрут-
ках — гіс то рыя кі тай ска га 

кі не ма то гра фа і яго па пя рэд-
ні каў. У пры ват нас ці, тут усё 
па чы на ец ца з тэ ат ра це няў, а 
пра цяг ва ец ца ўні каль ны мі жан-
ра мі (ба я вое фэн тэ зі з адзі на-
бор ства мі «Уся» ці «кі тай скія 
опе ры»), эта па мі (кі но «пе-
ры я ду ан ты япон скай вай ны», 
пе ры я ду рэ фор маў і раз віц ця 
1979—2013 га доў), «тва ра мі» 
гэ тых 111 га доў. Асоб на — кі на-
зор кі пас ля ства рэн ня КНР.

Тут не зной дзеш эле мен таў 
ан ту ра жу кар цін Цзя Чжан кэ 
аль бо Чжа на Ім оу, не ўба чыш 
уні каль ных фо та здым каў з 
пля цоў кі «Чыр во на га га а ля-
на» — зна каў уся го та го, што 
між на род на му гле да чу вя до-
ма больш. Вы става на гад вае 
хут чэй пад руч нік па гіс то рыі 

кі но, праў да, вы ка на ны на ўні-
каль най па пе ры. Але ў якас ці 
«лік бе за» для ама та раў кі но 
бу дзе ка рыс най.

Маг чы ма, прак тыч ны 
склад нік ува со біц ца і ў ста-
сун ках па між бе ла рус кі мі і кі-
тай скі мі кі не ма та гра фіс та мі, 
бо чыс та тэ а рэ тыч на та кое 
су пра цоў ніц тва мо жа мець 
ці ка выя — і ў твор чым, і ў фі-
нан са вым пла не — вы ні кі (а 
мы па мя та ем, што ў апош нія 
га ды су пра цоў ніц тва ўво гу ле 
бы ло для на цы я наль най кі-
на сту дыі доб рай прак ты кай). 

Тым больш вы става, што зна-
мя наль на, ад кры ла ся на пя рэ-
дад ні 24-год дзя з дня ўста наў-
лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін 
па між на шы мі кра і на мі.

«Мы, кі не ма та гра фіс ты, — 
лю дзі кан крэт ныя, — га во-
рыць Ігар Порш неў. — Ка лі 
мае сяб ры з Кі тая спы та лі ся, 
ці мо жа гэ тая вы ста ва прай-
сці ў Бе ла ру сі, мы па ду ма лі і 
ар га ні за ва лі. Ця пер па ду ма лі, 
ці маг чы ма су мес ная вы твор-
часць на тэ му, якая ці ка ві ла б 
і на ша га, і кі тай ска га гле да ча. 
Ка лі мы змо жам знай сці та-

кую тэ му, на ро дзіц ца су пра-
цоў ніц тва. Пер шы крок ужо 
зроб ле ны — Кан стан ці на Ко-
ню ха ва за пра сі лі зды мац ца 
ў кар ці не, пад пі са ны кант-
ракт. Дру гім кро кам ста не 
ты дзень бе ла рус ка га кі но ў 
Кі таі. Гэ тыя ма лень кія кро кі 
з'яў ля юц ца па чат кам вя лі кай 
да ро гі. На шы ка ле гі ўчо ра на-
ве да лі сту дыю і, ня гле дзя чы 
на рэ кан струк цыю, уба чы лі 
ўсё, што трэ ба, — скла ды, 
на тур ныя пля цоў кі, цу доў-
ную тэ ры то рыю. І га лоў нае: 
яны ве да юць, што ў нас ёсць 

вя лі кая коль касць вы дат ных 
спе цы я ліс таў».

Без умоў на, у гэ ты мо мант 
для на цы я наль най кі на сту дыі 
па шы рэн не ста сун каў з за-
меж ны мі ка ле га мі, якія маг лі б 
вы ка рыс тоў ваць маг чы мас ці 
«Бе ла русь філь ма» для сва іх 
пра ек таў, — важ ны кі ру нак 
ра бо ты. Маг чы ма, кі тай ская 
дэ ле га цыя пры гле дзе ла ся 
да яе пля цо вак і тэх ніч най 
ба зы. Маг чы ма, кі на сту дыю 
ча ка юць вы гад ныя да га во ры. 
Маг чы ма, вы става «111 га доў 
кі тай ска му кі не ма то гра фу» 
мож на лі чыць прад вес ні кам і 
доб рым зна кам.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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Экс па зі цыя 
як пад руч нік па гіс то рыі

«Ня гле дзя чы на ад лег ласць, якая нас раз дзя ляе, Бе ла русь і Кі тай аб' яд ноў вае імк нен-
не да мі ру і роск ві ту, — ска за ла на ад крыц ці вы ста вы пер шы на мес нік мі ніст ра куль ту ры 
Іры на ДРЫ ГА. — Куль тур нае су пра цоў ніц тва па між на шы мі кра і на мі са дзей ні чае яшчэ 
боль ша му зблі жэн ню, уза ем на му ду хоў на му ўзба га чэн ню на шых на ро даў. Бе ла русь і 
Кі тай рэ гу ляр на аб мень ва юц ца дня мі куль ту ры, дзя ку ю чы якім бе ла рус кія гле да чы ўжо 
ме лі маг чы масць па зна ё міц ца з му зы кай і тэ ат рам су час на га Кі тая. Не ад' ем най част кай 
дзён куль ту ры з'яў ля юц ца кі на па ка зы, дзе мы ба чым су час ныя філь мы са мых роз ных 
жан раў. Яны вы клі ка юць ня змен ны ін та рэс бе ла рус кіх ама та раў кі но. Мы з вя лі кай ці-
ка вас цю со чым за пе ра ўтва рэн ня мі ў кі тай скай кі на ін дуст рыі і за іх вы ні ка мі. Хо чац ца 
ад зна чыць, што на Мін скім між на род ным кі на фес ты ва лі «Ліс та пад» кі тай скія філь мы 
прад стаў ле ны што год, яны ка рыс та юц ца пры знан нем жу ры і вя лі кім пос пе хам у пуб лі кі. 
Мы га то вы раз ві ваць і па глыб ляць на ша су пра цоў ніц тва ў сфе ры кі не ма та гра фіі, перш за 
ўсё па шля ху ства рэн ня су мес ных пра ек таў для кі на тэ ат раль на га і тэ ле ві зій на га па ка заў. 
Мы так са ма за ці каў ле ны ў да лей шым па шы рэн ні і ўзба га чэн ні на шых кан так таў у га лі не 
ўза ем на га па ка зу кі на кар цін як у рам ках дзён куль ту ры, так і на спе цы яль на ар га ні за ва ных 
ме ра пры ем ствах, між на род ных кі на фес ты ва лях, якія пра хо дзяць у на шых кра і нах».

Вы става «111 
га доў кі тай ска му 
кі не ма то гра фу» 
ў асноў ным скла да ец ца 
са скрут каў са 
спе цы яль най па пе ры 
«сю ань чжы» руч но га 
вы ра бу на шаў ко вай 
пад клад цы.

Кі на ама та ры 
мо гуць блі жэй 

раз гле дзець 
кі не ма то граф 
Пад ня бес най

Вы ста ва «111 га доў кі тай ска му кі не ма то гра фу», да ар га-
ні за цыі якой з бе ла рус ка га бо ку да тыч ныя Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, кі на сту дыя «Бе ла русь фільм», На цы я наль ная 
біб лі я тэ ка і ін шыя ўста но вы, вы клі ка ла здзіў лен не. З 
чаго б? Ста лых ста сун каў, сіс тэм най су пра цы па між 
бе ла рус кі мі і кі тай скі мі кі не ма та гра фіс та мі не на зі ра-
ец ца, пра бу ду чыя су мес ныя пра ек ты чу ваць не бы ло, 
ды і экс па на ты тут не сен са цый ныя. За тое ўжо на са мім 
ад крыц ці ў На цы я наль най біб лі я тэ цы ста ла вя до ма, што 
ак цёр Тэ ат ра-сту дыі кі на ак цё ра Кан стан цін Ко ню хаў за-
про ша ны ў буй ную капрадукцыю, якая бу дзе зды мац ца 
ў Кі таі і Аў стра ліі. Іг раць ён бу дзе рус ка га — ін шыя пад-
ра бяз нас ці па куль не вя до мыя.


